

新春走基层

项目推进不打烊

■记者 林旭东

在新年的热闹气氛中，独山港海河联运枢纽体系的建设现场依旧是一派火热。坚守在一线的工作人员为项目按下了加速键，让这个春节充满了奋斗的色彩。

独山港海河联运枢纽体系包括外海码头、内河港池等多个重点项目。大年初六，记者来到B25/B26多用途泊位项目施工现场时，项目正在开展中心变电

所的施工建设，整个项目推进顺利。“当前正处于施工的关键节点，春节期间推进的是变电所等方面的施工，为新一年的项目建设开好头、起好步，奠定好新一年的项目施工基础。”嘉兴港务工程技术部主任工程师顾跃说，他们将以起步即冲刺的姿态全力推进项目建设，力争在10月份实现B25/B26多功能码头的投用，其余项目计划在今年年底

基本建成。

“能参与到这样的项目中让我感到非常自豪，有序有力推动项目建设，让项目早日完工投入使用是我们的愿望，所以在春节期间留在施工现场对我而言意义重大。”B25/B26多用途泊位工程陆域标段安全员曹思伟说，他来自湖南，是第一次在项目现场过春节。为确保项目高效推进，春节假期期间，

B25/B26多用途泊位工程陆域标段项目统筹安排力量，现场每天有十多名工人到岗工作，同时配有一名安全员和一名质检员确保项目的安全生产和工程质量。

独山港区作为浙北海河联运集疏运体系的外海枢纽港，内河航运发达，黄姑塘支线穿境而过，通航能力可达1000吨，乍嘉苏线和杭平申线直通京杭

大运河、黄浦江等内河主航道，天然具有“前海后河”独特优势。独山港海河联运枢纽体系建成后将使独山港集装箱吞吐能力进一步提升，实现海港与内河港之间高效协同。B25/B26泊位建成后可同时靠泊2艘3万吨级船舶或同时靠泊1艘5万吨级和1艘1万吨级船舶，设计年通过能力集装箱70万标箱，件杂货8万吨。



市民看表演赏戏曲

传统文化焕新采

■记者 荣怡婷

大年初四，艳阳高照，南河头历史文化街区人潮如织，一场“辰龙贺岁 春到万家”2024春节主题文旅活动在这里精彩上演，人们逛市集、看表演、赏非遗，热热闹闹迎新春。

漫步街区，火红的灯笼、各种龙形图案环绕四周，欢乐喜庆的氛围扑面而来；道路两旁，美食、非遗手工等摊位有序摆放，过路群众的交流声夹杂着商贩

的吆喝声。其中，仰贤亭前尤为热闹，原来“非遗过大年”民俗展演活动正在这里火热进行。现场，来自当湖戏曲队的十几名阿姨身着华服，用优美的唱腔、形神兼备的身段为大家送上节日里的文化盛宴。

“我已经在这里连续看了三天，每个节目都非常棒，比我在电视上看生动多了。”今年87岁高龄的徐胡根是戏曲深度爱好

者，得知南河头有戏曲表演，他按捺不住激动的心情，早早地自备板凳，来到戏台前观看。当天，大家耳熟能详的越剧《柳毅传书》、京剧《红灯记》《红楼梦》等经典名段轮番上演，还有自编自唱的钹子书《办喜宴》精彩亮相，生动展现了平湖蓬勃向上的精神风貌，引得现场观众连连拍手叫好。记者注意到，现场除了老年人外，还有许多青年人驻足观看。

“传统文化不仅要送到老年人心里，还得要让年轻人喜欢。”在中国曲艺家协会会员、非遗传承人徐鲍培看来，时代在进步，传统文化也要与时俱进。此次“春节场”，当湖戏曲队在以往表演的基础上，对音乐、唱段、形式等进行了创新，创新后的版本更符合平湖风土人情，深得广大观众喜爱。作为戏曲队的一员，徐鲍培也会和其他表演者一起结

合党委政府中心工作等编排节目，通过一场场演出把党的声音传到千家万户，用“小节目”诠释“大精神”。

赏民俗、品文化，这个假期，南河头历史文化街区还设有新春书画展、九彩龙游街、“眯眯子”微课堂等特色活动，为游客们带来了一场年味十足的新春文化大餐，也为街区发展注入了艺术韵味，透出浓厚的传统气息。



静享阅读

华灯溢彩人潮涌

■记者 徐玉霞

一片欢声笑语，一场盛世欢歌，一幅游人如织的景象。大年初二，记者来到“平湖山海几千重”时，“七仙女”“镜中傀儡”“五指山”等多个演绎舞台已精彩纷呈，让市民游客们享受独特的狂欢氛围，感受不一样的年味。

街区的建筑，融合着打卡拍照、现场演绎等元素，洋溢着欢庆团圆的新春气氛，显得愈加生动。低头可聆听的平湖故事，抬头可看到的西游人物，“平湖山海几千重？”通过小景观展现大场景的方式，让整个街区充满了浓厚的文化氛围和奇幻色彩。

华灯初上的街区，别有一番韵味。置身于“平湖山海几千重”，一

步一景，交相辉映，热闹非凡。五神送福巡游、大圣娶亲、龙韵墨舞、机云鼓等多元化的主题活动轮番上演。在非遗打铁花表演区域，层层人群围着，四散的铁花犹如火树银花，在夜空中熠熠生辉，引起游客们一阵又一阵的惊呼与鼓掌。“昨天我们已经来过一次了，但是错过了打铁花表演，所以今天早早就守着了。”家住上海市普陀区的戴远正拉着女儿的手观看表演。

跟随着熙熙攘攘的人群向前行走，几乎每家美食店铺前都被市民游客包围。“这几天，我们晚上这段时间变得更忙了，店里的几员工工几乎腾

不开手。”朱紫裳芋泥香酥鸭店主谢冬让边打包边说，前一天他们准备的食材还没打烊就卖完了，所以这次特意多准备了一些。一旁的重庆酸辣粉店前，更是新增了几张桌子，以迎客流高峰。

作为平湖夜经济的新晋“顶流”，“平湖山海几千重？”充分挖掘民间的神话故事，结合生肖文化，打造出了一个“接地气”的文旅夜游IP。“接地气”的活动收获了“高人气”。春节假期期间，“平湖山海几千重？”单日客流量最高峰达16万余人次，除夕到大年初八的客流量超90万人次，营业额超1628万元。



项目建设不停歇

满街升腾烟火气

■记者 高洁

广场上新春市集年味十足，商场内大红灯笼高高挂起……大年初六，记者来到平湖吾悦广场，只见人头攒动、热闹非凡。一楼多家黄金珠宝店的柜台前，围满了试戴、购买黄金首饰的消费者；二楼的儿童乐园里，小朋友们在嬉笑玩闹；三楼的餐饮店门口，许多市民正在排队等候……“热闹”充斥着商场的每一个角落。

“妈妈，我下次还要来玩！”在天空之城游乐体验世界门口，记者碰到了刚刚结束游玩的市民黄晓霞一家。黄晓霞告诉记者，家门口的春节也很丰富多彩，假期期间他们已不止一次来吾悦广场了，之前来这里看了

电影，还吃了自助餐，全家都很尽兴。趣味投壶、好运射箭、中华蹴鞠等游戏带来了游园打卡的乐趣，再现了丰富多彩的传统文化，让大朋友和小朋友重拾记忆中的中国年。锣鼓喧天，舞狮迎春，为来往的市民朋友送上美好的新年祝福。春节期间，平湖吾悦广场推出了醒狮贺岁、年俗六天乐、新春游园会等形式多样的互动活动，营造了活力满满、欢快喜庆的氛围，也给商场带来了络绎不绝的客流。

不仅在吾悦广场，精彩的迎新年活动纷纷亮相各大商圈，吸引着前来打卡的市民驻足观看。熙攘的商超、

热闹的街巷，升腾着浓浓的烟火气，让市民朋友在家门口就能欢欢喜喜过大年。这个春节，平湖吾悦广场、八佰伴2家商贸综合体日均客流在6.7万人次左右，与2023年同期相比增长约20%；日均营收375万元，与去年同期相比增长3.5%。

除了各大商圈超市，热闹的景象也出现在平湖的小镇街头。春节期间，平湖气温一路回暖，钟埭街道樱花小镇上的时令花卉争相吐艳，引得人们纷纷驻足拍照。茶花公园的草坪上，许多市民都带着风筝、野餐垫前来，亲朋好友围坐在一起，欢声笑语不断，尽享大好春光。



商场内热闹非凡



外国友人书写春联



不夜城人头攒动

守护平安不缺位

■记者 张宇青 通讯员 殷艳婷 程昊

“您好，警察同志，请问文和里怎么走？”“您好，沿着这条路一直往前走就到了。”……大年初六傍晚，记者来到了当湖街道南河头历史文化街区，在人流如织的景区中，身着警服的市公安局当湖派出所巡逻辅警徐佳伟正在维持秩序。每当有游客驻足拍照或询问路线时，他总是耐心解答，并提醒他们游玩观光时要注意安全。

南河头历史文化街区是我市重要的旅游景区之一，吸引了不少市民和游客前往。如何确保街区的安全有序？在人流高峰时段，公安部门在南河头历史文化街区专门部署了警力，进行不间断的巡逻，做好了时刻准备处理各类突发事件的准备，为市民和游客保驾护航。

南河头历史文化街区的安全守护只是我市春节保平安的一个缩影。据市公安局治安监督管理大队大队长阙冬栋介绍，春节期间，我市公安部门共出动警力3773人次，针对繁华商业区等人员密集场所加大了巡逻力度，累计进行了362次街面巡逻。同时，针对春节期间出现的交通高峰，公安部门也加强了交通疏导和管控，共出动交警1200人次，确保道路交通的畅通有序。

除了守护平安的巡逻民警和交警，还有一群特殊的守护者——反诈工作者，在春节假期这个诈骗案件高发的时间段，他们同样坚守在岗位上筑牢反诈的“防火墙”。新康反诈小分队在虹桥景苑社区开展入户面对面反诈宣传，将防范诈骗的知识送进居民家中；曹桥反诈小分队结合平安巡防在北吴江埭自然村落、三埭头、陈家浜开展反诈宣传，确保反诈知识覆盖到每个角落；林埭派出所所在林埭镇针对大学生等年轻群体开展面对面反诈宣传，帮助他们增强防范意识……在反诈工作者的助力下，据市公安局反诈中心的数据显示，今年春节假期有多日实现了零发案的佳绩，为节日的平安和谐增添了一笔。

阅享新春最充实

■记者 黄雨欣

“我基本上每天都来，这里相对安静，春节还有很多人过来，学习氛围很好”……春节假期是团圆和出游的日子，但仍有不少市民热衷过“文化年”。大年初七，记者来到市区的“金平湖”智慧书房崇文书院，二十几个座位上坐满了人，不少看书的市民直接在台阶上就座。大家或奋笔疾书或捧书静看，透着一股浓厚的学习氛围。

“春节期间大家都开启‘放

假模式’，也更有时间去安排自己的学习了。”在一家电商公司上班的李先生说。李先生春节期间有8天假期，从年初二开始就来这里看书学习，利用这几天时间，他学完了一个课时的内容，为之后要参加的考试打下了基础。对就读于城关中学的初三学生王雨欣来说，这个春节假期更加宝贵。她说，虽然寒假时间比较长，但中考也近在眼前，不想浪费春节这几天时间，再加

上书院里学习氛围浓，所以她选择和同学在这里相约学习。

书香伴过春节，学习充电最充实。据书院工作人员介绍，春节期间，崇文书院一直属于满座的状态，由于图书馆开放时间调整，闭馆时间提前到了下午3点，因此来书院的市民更多了，假期后半段每天早上一开门就有读者过来阅读学习，人气相当旺。

正如在崇文书院所见的，春节假期期间我市各大城市书房

为市民就近阅读学习提供了便利，成为了热门打卡地。除了备战各类考试的年轻人，琳琅的书籍间，还有带着孩子看各种绘本的亲子，有一边查阅书籍一边工作的上班族，也有角落里默默坐着品读书本的老人……满墙的书籍间，阅读的力量悄悄蔓延开来。此外，在静谧的书香里面寻找年味也成了很多市民的新春选择。在市图书馆内装扮起了新春的元素，还推出了不少春节

活动和图书推荐。“我在图书馆的微信推送上看到了这个月的主题图书推荐，挺感兴趣的。一进门就被这个‘年味儿’图书展吸引了目光，忍不住停下脚步来浏览了一番，我打算把这本书带回去继续看。”记者在市图书馆见到市民吴女士时，她正拿着汪曾祺的《四方食事》细细品读，市图书馆新推出的“年味儿”主题书展，丰富了市民的书单，增添了浓浓的年味儿。

外宾同庆中国年

■记者 倪雨伦

“这些汉服真漂亮。”“请帮我拍张照，我想给家人看。”大年初四，来自德国、意大利、法国、埃及等国家的10余名外国友人在平湖市人才之家欢聚一堂，他们身穿汉服共同体验中国传统年俗活动，在欢声笑语中感受浓浓年味。

红灯笼、红对联、龙年吉祥物……现场被装扮得红红火火。联欢活动在一片有趣的手工面塑课中拉开帷幕。在手工老师的指导下，外国友人们拿起

颜色各异的面团，捏出龙的形状，并用刻刀小心翼翼地雕刻出龙纹，一条条神龙栩栩如生。“这条龙做起来有一点难，但做完以后它很帅气，我很喜欢。”中法混血儿张费美恩说。随后，外国友人们纷纷拿起毛笔，学着书法老师的样子，在红彤彤的纸上，写下一个个福字和对联，寄托对新年的美好期许。做好面塑龙、写好福字，大家拿着劳动成果合影留念，不少友人高兴地把照片发

给了远在国外的亲友们。

传统节日当然少不了传统美食。“把馅料放中间，两边的皮按一起，把边缘压紧……”工作人员耐心指点着外国友人包饺子。在了解制作饺子的详细流程后，外国友人们围在桌子旁，撸起袖子，用擀面杖把小面块擀成圆圆的面皮，再用面皮包进馅，捏成胖嘟嘟的饺子，忙得不亦乐乎。不一会儿，圆的、扁的、大的、小的，形状各异的饺子都包好了。来自

法国的FRED是一名外教老师，他的妻子是中国人，他已在中国生活了12年。“以前只吃过饺子，这是我第一次动手包饺子，很有趣。我喜欢中国也喜欢中国文化，我准备一直在中国生活。”FRED兴奋地说。说话间，热气腾腾的饺子就出锅了，大家拿起碗筷一起品尝，每个人的脸上都洋溢着欢乐的笑容。

春节是阖家团圆的重要日子。近年来，随着我市经济发展

不断提质增效，吸引了不少外国人才来平湖就业和生活。为了让外国友人在中国度过一个难忘的春节，我市用心用情提前谋划。“春节期间，不少外宾会选择留在平湖过年，所以我们每年都会邀请他们来参加联欢活动，一来可以让他们进一步了解中国的传统文化，二来也送上问候和关怀，让他们在异国他乡也能有归属感。”市公安局出入境大队大队长钱焱说。